

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年4月

14

星期五

农历癸卯年闰二月二十四

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第208期 今日8版



微信公众号



新闻客户端

川渝共建重大项目实现“开门红”

记者13日从重庆市发展改革委获悉，重庆扎实推进248个川渝共建重大项目加快建设，顺利实现“开门红”。截至3月底，累计完成投资7780.2亿元、在建项目达225个，一季度完成投资815.3亿元，占年度投资计划的24%，39个计划年内新开工项目已开工16个。

现代基础设施项目投资支撑作用明显。一季度完成投资479.2亿元，占年度投资计划的21.7%。重庆中心城区至永川线、向阳水库开工建设，万州五桥机场航站楼扩建项目塔台（航管楼）和办公综合楼已投用，南充高坪机场三期航站楼及其配套工程完成50%，成达万高铁嘉陵江特大桥主墩桩基全部浇筑完成。

现代产业项目加快实施。一季度完成投资221.4亿元，占年度投资计划的27.5%。长寿高性能锂离子电池微孔隔膜项目1—10钱均已投

产，国网信息通信云网产业基地一期、中电光谷科技城一期、科伦生物医药产业基地生物学综合评价大楼等项目主体工程已竣工。

科技创新、文化旅游项目加速推进。一季度完成投资67.9亿元，占年度投资计划的28.9%，10个科技基础设施项目投资完成率34%，协同创新区创新工坊项目完工，川渝高新区科技创新基地、国家川藏铁路技术创新中心、长征国家文化公园（川渝段）等项目加快建设。

生态环保、对外开放及公共服务项目有序推进。一季度完成投资46.9亿元，占年度投资计划的30.1%。成渝跨境公路运输平台累计发运231班次、发运货物毛重746吨，国家西南区域应急救援中心一批次主体工程已建成，重庆金凤凰高端人才社区项目主体施工基本完工。

上游新闻记者 陈渝

习近平在广东考察时强调

坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

蔡奇陪同考察

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下，先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午，习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍，察看渔业良种展示，向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长

势、市场价格等。习近平指出，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代渔业、渔业发展的基础，要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区，是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，察看红树林长势和周边生态环境。他强调，这片红树林是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午，习近平来到湛江市徐闻县，考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而

行的“头号工程”。在港口专用码头，习近平察看徐闻港全貌，听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后，习近平来到泊位码头，察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了，纷纷向总书记问好，习近平向大家挥手致意，祝他们一帆风顺。习近平指出，琼州海峡是国家经略南海的战略通道，也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道，要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好，把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通综合枢纽。

离开徐闻港，习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大水桥水库，了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备，汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出，我国缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化，

要把水资源问题考虑进去，以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好，加快全面推进水资源配置工程建设，推动解决区域发展不平衡问题，尽早造福广大人民群众。

习近平11日来到茂名高州市根子镇柏桥村考察调研。柏桥村种植荔枝约6800亩，是荔枝生产专业村。习近平走进荔枝种植园，了解当地发展特色种植产业和文旅产业等情况，并同现场技术人员亲切交流。随后，习近平来到柏桥龙眼荔枝专业合作社，听取合作社运营和推进乡村振兴等情况介绍。习近平指出，这里是荔枝之乡，荔枝种植有历史传承和文化底蕴，特色鲜明，优势明显，市场空间广阔，要进一步提高种植、保鲜、加工等技术，把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。

临别时，村民们高声欢呼“总书记好”“总书记辛苦了”。习近平亲切地对大家说，这是我第一次到粤西地区，看到乡亲们通过

发展荔枝等特色种植业过上了殷实的生活，我感到很欣慰。推进中国式现代化，必须全面推进乡村振兴，解决好城乡区域发展不平衡问题。要坚持走共同富裕道路，加强对后富的帮扶，推进乡风文明，加强乡村环境整治和生态环境保护，让大家的生活一年更比一年好。

习近平12日在广州市考察调研。当天下午，他首先来到乐金显示广州制造基地。广东省相关负责同志介绍了全省近年来增强国内国际两个市场两种资源联动效应、提升贸易投资合作质量和水平等方面的做法和成效。习近平察看产品展示和生产组装流程，对企业发展取得的成就表示赞赏。习近平强调，在全球经济增长乏力背景下，中国加快构建新发展格局，加强营商环境建设，市场优势会更加明显。希望外国投资者抓住机遇，到中国来，到广东来，到粤港澳大湾区来，深耕中国市场，创造企业发展新辉煌。

（下转2版）

袁家军胡衡华与颜金勇杨莉明举行视频会谈

共同推动中新互联互通项目走深走实多出成果 共同见证中新互联互通项目重点项目签约

□ 重庆日报记者 杨帆

4月13日上午，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华与新加坡贸易及工业部部长颜金勇，通讯及新闻部部长、内政部第二部长杨莉明举行视频会谈并见证中新（重庆）战略性互联互通示范项目重点项目签约。

新加坡国家发展部兼通讯及新闻部高级政务部长陈杰豪，贸易及工业部副部长林慧贞，市领导陈鸣波、张国智参加。

袁家军、胡衡华代表市委、市政府，感谢新加坡对推动中新互联互通项目及陆海新通道建设所作的大量卓有成效的工作。袁家军说，今年3月，习近平主席会见来华访问的李显龙总理，两国领导人就中新关系达成新的重要共识，共同将中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为深化中新互联互通项目务实合作提供了战略指引、注入了强大动力。中新互联互通项目实施7年多来，双方共同朝着高起点、高水平、创新型方向努力，对接合作机制务实高效，重点领域合作亮点纷呈，互联互通水平明显提高，

辐射带动作用日益增强，取得了一系列突破性成果，为中新关系发展作出了积极贡献，成为“一带一路”国际合作的一张“金名片”。

袁家军说，中新互联互通项目是中新两国第三个政府间合作项目，承载着国家战略，是重庆肩负的重大责任，也是未来发展的重大机遇。当前，重庆正全面贯彻中共二十大精神，把重庆各项工作放在中国式现代化的宏大场景中谋划推进，在新时代新征程全面建设社会主义现代化国家新征程中，中新互联互通项目是现代化新重庆建设的重要战略抓手和战略平台。我们愿与新方一道，以两国领导人达成的重要共识为遵循，以此次会谈和项目签约为新的起点，持续深化重点领域合作，推动中新互联互通项目不断走深走实、提档升级，努力取得更多成果。要深化金融创新，提升金融服务陆海新通道的能力，共同办好中新金融峰会。要深化信息通信领域合作，用好市场化方式，高水平举办更具国际性、影响力和专业水平的中国国际智能产业博览会，拓展中新（重庆）国际互联网数据专用通道应

用场景。要深化航空产业领域合作，建好中新航空产业园及国际航空物流产业示范区，共同打造临空经济产业集群，推动“航空+旅游”合作，提升航空点对点、点对面辐射带动能力。要深化交通物流领域合作，加强与重庆、新加坡为“双枢纽”的国际物流供应链合作，打造多式联运综合交通枢纽和物流贸易集散中心，深入推进制度创新，提升跨境贸易便利化水平。要深化数字化、绿色化转型合作，加强数字经济、数字贸易、数字通道等合作，深化绿色金融、绿色物流等绿色经济合作。要深化陆海新通道建设合作，继续发挥双方牵头作用，提高物流枢纽联动能力，更好辐射西部、服务全国、链接东盟、融入全球。要深化第三方合作，统筹推进中新互联互通项目和成渝地区双城经济圈建设，充分发挥陆海新通道带动作用，促进中国西部与东盟、“一带一路”沿线国家和地区的务实合作。

颜金勇、杨莉明感谢重庆长期以来对中新互联互通项目的高度重视和积极推动。颜金勇、杨莉明说，中新互联互通项目实施以来，新加坡与重庆一道，围绕金融服务、航空

产业、交通物流、信息通信四大重点领域加强合作，积极拓展新的合作伙伴关系，推动新加坡与重庆合作取得重大进展和重要成果，为发展新加坡与中国更加紧密的经济联系作出重要贡献。新方愿与重庆一起努力，落实两国领导人达成的重要共识，顺应中新关系提质升级，积极推进陆海新通道建设，让各方都能从一个更有韧性的供应链中获益。我们将在继续推进四大重点领域合作同时，引入更多绿色发展概念，在绿色金融、智能出行、数字化领域政策创新、重庆企业赴新投资、陆海新通道助力双城经济圈建设等方面探索新的合作事项，努力打造全方位、高质量、前瞻性的项目，推动新加坡与重庆的合作不断走深走实。

会谈结束后，双方共同见证中新（重庆）战略性互联互通示范项目重点项目签约。签约活动设重庆和新加坡两个会场，共签署合作项目28个，涉及金融、交通、物流、信息通信、绿色发展、教育、医疗、农业等领域。

新方有关人员，市有关部门和企业负责人参加。

重庆市与国家电投集团 签署全面深化战略合作协议 袁家军胡衡华会见钱智民一行并见证签约

□ 重庆日报记者 王天翊

4月13日下午，重庆市人民政府与国家电力投资集团签署全面深化战略合作协议。市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华会见国家电投集团党组书记、董事长钱智民一行并见证签约。

国家电投集团副总经理徐树彪，市委常委、常务副市长陈鸣波参加。

袁家军、胡衡华代表市委、市政府欢迎钱智民一行来渝推动央地合作，感谢国家电投集团对重庆经济社会发展给予的大力支持。袁家军说，重庆正深入贯彻落实党的二十大精神，在绿色金融、智能出行、数字化领域政策创新、重庆企业赴新投资、陆海新通道助力双城经济圈建设等方面探索新的合作事项，努力打造全方位、高质量、前瞻性的项目，推动新加坡与重庆的合作不断走深走实。我们积极推进能源革命，突出抓好能源重大项目规划建设，充分发挥各方力量，积极发展水电、光伏发电、风电等清洁能源，构建新型能源体系，千方百计提高能

源保障能力。国家电投集团是保障国家能源安全的重要力量。希望以此次签约为新起点，在外电入渝、重大能源项目建设、分布式新型能源体系建设等方面加大合作力度，专班推进、开足马力，一项一项推动落地见效，实现互利共赢。

钱智民感谢重庆对企业发展的关心支持，介绍了在渝项目情况和未来发展规划。钱智民说，企业把重庆作为重要能源基地，希望进一步完善工作协调机制，加快能源项目建设，积极推动外电入渝，探索开展能源存储和分布式能源体系建设，为高质量发展提供能源保障，同时在在大健康、环保等领域不断拓展新合作，更好助力新重庆建设。

根据协议，重庆与国家电投集团将在外电入渝、清洁煤电、抽水蓄能、智慧能源、乡村振兴等领域携手合作，为推动高质量发展提供能源保障。

国家电投集团，市有关部门负责人参加。

大足区政府区长徐晓勇调研专用车产业发展时强调 抢抓产业变革机遇 加快转型升级发展

新渝报讯（记者 犹骥 曹林 蒋世勇）4月11日下午，大足区政府区长徐晓勇调研专用车产业发展。他鼓励专用车生产改装配套企业抢抓汽车行业向智能网联、新能源等方向发展所带来的机遇，坚定信心决心、锚定目标真抓实干，加快实现转型升级发展。

当天，徐晓勇先后走访了贝卡尔特（重庆）钢帘线有限公司、上汽红岩车桥（重庆）有限公司、重庆军通汽车有限责任公司，详细了解企业生产经营、上下游产业配套、技术改造、发展打算等情况。随后与全区专用车生产改装配套企业代表进行了座谈。

徐晓勇指出，过去几年专用车行业受到了较大冲击，发展中遇到了很多困难、面临着许多危机，但有“危”就有“机”，随着汽车智能网联化时代的到来，专用车行业向新能源转型的趋势愈加明显，从设计生产到售后服务整个产业链都有很好的发展机遇。

徐晓勇强调，要做到两条腿走

路，一方面依托上汽红岩主机厂，承接更多零配件生产企业；另一方面，走出去寻求与更多主机厂合作、配套的机会。要加快策划计划项目上马，推动重庆重型汽车集团专用车有限责任公司新厂区建设、重庆军通汽车有限责任公司厂区改扩建、上汽红岩车桥（重庆）有限公司电驱桥、双钱集团（重庆）轮胎有限公司巨型胎等项目建设。要加强政策引领，在企业创新、产品研发、项目建设等方面给与鼓励扶持，重点支持企业在智能网联技术应用、新能源产品开发方面进行探索和转型。要积极打造专用车产业生态，在汽车赛事、房车度假、汽车改装、车辆翻新等后服市场上下功夫，不断打造专用车特色品牌、扩大行业影响力。要加强组织领导，成立工作专班，搭建平台组织企业学习交流，促进企业协同合作、抱团发展，打造专用车产业发展联盟。

双桥经开区党工委副书记周树云、管委会副主任席捲澜，以及大足区政府有关部门负责人参加调研。



上汽红岩车桥 忙生产 赶订单

4月11日，位于双桥经开区的上汽红岩车桥（重庆）有限公司生产车间里，工人正在加紧生产，赶制订单。

据了解，该公司结合国内外用户的需求，引进达到国际领先水平的意大利菲亚特系列车桥技术，并自主研发出型谱齐全、12个系列的新型车桥，2022年实现产值11.08亿元、税收902.93万元，2023年1—2月完成产值2451万元，税收217万元。

新渝报记者 蒋世勇 摄